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xq:Rokd’kZ.kxq:Rokd’kZ.kxq:Rokd’kZ.kxq:Rokd’kZ.k    (GRAVITATION)    
    
����    xq:Rokd’kZ.k U;wVu dk fu;e %xq:Rokd’kZ.k U;wVu dk fu;e %xq:Rokd’kZ.k U;wVu dk fu;e %xq:Rokd’kZ.k U;wVu dk fu;e %    

fdUnh nks fcUnq  nzo:eku ds chp xqq:Roh; vkd’kZ.k cy 
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����    ¼1½ ij ¼2½ ds }kjk yxk;k x;k xq:Roh; cy] lfn”k :i esa 
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����    xq:Roh; {ks=%xq:Roh; {ks=%xq:Roh; {ks=%xq:Roh; {ks=% bdkbZ nzO;eku ds Åij yxus okyk xq:Roh; cy 

 
m

F
=g  

    
����    xq:Roh; foHko%xq:Roh; foHko%xq:Roh; foHko%xq:Roh; foHko% bdkbZ nzO;eku dh xq:Roh; fLFkrht ÅtkZ 
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(i) fcUnw nzO;eku ds fy;s % 
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(iii) oÙ̀kh; oy; ds fy, 
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(iii) iryh oÙ̀kh; pdrh ds fy;s 
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(iv) ,d leku iryh xksyh; dks”k ds fy;s% 
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����    foHko foHko foHko foHko (Ptential)    
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����    foHko foHko foHko foHko (Potential)  )rR(
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����    Lo%ÅtkZ Lo%ÅtkZ Lo%ÅtkZ Lo%ÅtkZ (Self energy):    

[kkyh xksys dh Lo&ÅtkZ (Self energy) 
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iF̀oh dh lrg ls iyk;u osx 
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;fn ,d mixzg iF̀oh ds pkjks vksj oÙ̀kh; iFk ij ?kwe jgk gS rd bldh d{kh; pky gSA 

r

GM
V e=0  

tgk¡ r, i`Foh ds dsUnz ls mixzg dh nwjh gSA 

mixzg dh fLFkfrt ÅtkZ  
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mixzg dh dqy ÅtkZ 
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����    mixzg dk dykUrj mixzg dk dykUrj mixzg dk dykUrj mixzg dk dykUrj (Time period)= 24 hours    
dsiyj ds fu;e dsiyj ds fu;e dsiyj ds fu;e dsiyj ds fu;e kapler’s laws :- 

(i) d{kh; fu;e % ;fn dksbZ xzg lw;Z ds pkjksa vksj pDdj dkVrk gS] rc bldk iFk nh?kZoÙ̀kkdkj gksrk gS ;k oÙ̀kkdkj 
gksrk gSA 
(iii) {ks=Qy ds fu;e % 
View (i) ;fn dksbZ xzg lw;Z ds pkjks vksj pDdj dkVrk gS] rks xzg dk dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gSA 
View (ii) lw;Z rFkk xzg dk f=T; lfn”k uh;r nj ls {ks=Qy varfjr djrk gSA 

Areal velocity ttancons
dt

L
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(iii) lw;Z ds lHkh xzgksa ds fy;s 
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����    xq:Ro ds dkj.k Roj.k esa ijhorZuxq:Ro ds dkj.k Roj.k esa ijhorZuxq:Ro ds dkj.k Roj.k esa ijhorZuxq:Ro ds dkj.k Roj.k esa ijhorZu    
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  v{kh; f=T;k /kzqoh; f=T;k ls yxHkx 21 km cM+h gksrh gSA 
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Exercise # 1 

PART - I : SUBJECTIVE QUESTION    
SECTION (A) : xq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;e    (UNIVERSAL LAW OF GRAVITATAION) 

 
A1. lkekU; vkneh ds fnekx dk nzO;eku 1.4 kg gSA iw.kZ pUnzek ,sls fdlh fnekx ij fdruk cy ygk jgk gksrk vxj ;g 

fnekx ds dsUnz ls 378000 km dh nwjh gks \ ¼pUnzek dk nzO;eku 7.34×10
22

kg½ 
 
A2. ,d gh inkFkZ ,ao leku f=T;k ds nks lekax Nksl xksys ¼nzO;eku ,d leku forfjr½ ,d nwljs dks Li”kZ dj jgs gSA vxj 

?kuRo ''ρ  gS rks muds chp xq:Rokd’kZ.k cy fdruk gksxk A 
 
A3. nks ,dlekax xkssys iR;sd dk nzO;eku 0.260 kg gS] fp=kuqlkj fcUnq ‘A’ vkSj ‘B’ ij 

tM+wor~ gSA 0.010 kg nzO;eku ds xksys dk izkjfEHkd Roj.k dk ifjek.k ,oe~ fn”kk 
D;k gksxh vxj bls fojke ls fcUnq ‘P’ ls NksMk tkrk gS vkSj bl ij dsoy xksys ‘A’ 
rFkk ‘B’ ds dkj.k xq:Roh; vkd’kZ.k cy yxrk gSA 

 

SECTION (B) : xq:Roh; {ks= ,oa foHko xq:Roh; {ks= ,oa foHko xq:Roh; {ks= ,oa foHko xq:Roh; {ks= ,oa foHko (GRAVITATIONAL FIELD AND POTENTIAL) 

 

B1. fdlh {ks= esa xq:Roh; foHko dk eku V=(20x+40y) J/kg }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gS] ,d fcUnq ftlds funsZ”kkad ¼2]4½ gSA 
ij xq:Roh; {ks= dh x.kuk ¼U;wVu@ kg esa½ esa dhft,A vxj 0.250 kg dk d.k fcUnq ¼2]4½ ij j[kk gSA rks bl ij yxus 
okys xq:Roh; cy ds ifjek.k dh x.kuk dhft,A 

B2. iF̀oh dh f=T;k 6.4×10
6 ehVj rFkk ek/; ?kuRo 5.5×10

3
kg/m

3 gSA iF̀oh dh lrg ij xq:Roh; foHko dh x.kuk 
dhft,A 

 

SECTION (C) :    xq:Roh; foHko ÅtkZ rFkk Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ rFkk Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ rFkk Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ rFkk Lo&ÅtkZ    
(GRAVITATIONAL POTENTIAL ENERGY AND SELF ENERGYU) 

 

C1. ,d leku nzO;eku ds nks mixzgksa A rFkk B dks iF̀oh ds dsUnz ls oÙ̀kh; d{kk esa Hkstk tkrk gSA mixzg ‘A’ dks 6400 km 
rFkk B dks 19200 km dh Å¡pkbZ dh d{kk esa Hkstk tkrk gSA iF̀oh dh f=T;k 6400 km gSA Kkr djks 
(a) fLFkfrt ÅtkZ dk vuqikr A 
(b) xfrt ÅtkZ dk vuqikr 
(c) buesa ls dqy ÅtkZ fdldh vf/kd gksxhA 

C2. ,d oLr tks izkjEHk esa R f=T;k dh iF̀odh lrg ls R Å¡pkbZ ij fojkekoLFkk eas jk[kh gS rFkk eqDr :i ls iF̀odh dh 
vksj fxjrh gSA iF̀oh dh lrg ij igqapus ij bldk osx dk eku crkb;s \ g= iF̀oh dh lrg ij iF̀oh ds xq:Ro ds 
dkj.k xq:Roh; Roj.kA 

 
C3. nks oLrq, A vkSj B ,d nwljs ls d nwjh ij tM+or~ gSA vxj A dk nzO;eku MA rFkk 

B dk nzO;eku MB gS rks mixzg ftldk nzO;eku MS gS] dks nksuksa mixzgksa ds e/; 
fcUnq ls vuUr dh vksj iz{ksfir djus ds fy;s vko”;d U;wure osx Kkr djksA 

SECTION (D) :    mixzgksa ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; pky ,oe~ iyk;u osxmixzgksa ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; pky ,oe~ iyk;u osxmixzgksa ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; pky ,oe~ iyk;u osxmixzgksa ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; pky ,oe~ iyk;u osx    
(KEPLER’S LAW FOR STALLITES, ORBITAL SPEED AND ESCAPE SPEED) 

D1. U;wure ns”kkurj dh ¼yxHkx½ x.kuk dhft, ftld fy; ,d HkwLFkk;h mixzg ds ladsr fey ldsA 
D2. ,d mixzg dks r f=T;k dh oÙ̀kh; d{kk esa rFkk nwljs mixzg dks 1.01 r f=T;k dh oÙ̀kh; d{kk esa LFkkfir fd;k tkrk gSA 

f}rh; mixzg dk vkorZdky izFke mixzg ds eqdkcys fdrus izfr”kr vf/kd gksxk 
D3. nks ,d leku rkjs ftudk nzO;eku M gS muds nzO;eku dsUnz ds ifjr% pDdj dkV jgs gSA izR;sd d{k oÙ̀kh; gS rFkk 

f=T;k R gS rFkk nksuksa rkjs ges”kk O;kl ds foijhr n”kk esa jgrs gSA 
(a) ,d rkjs dk nwljs rkjs ij xq:Roh; cy D;k gksxk \ 
(b) izR;sd rkjs dh d{kh; pky rFkk d{kd dk vkorZdky D;k gksxk \ 
(c) nksuksa mHkfu’B dks.kh; pky D;k gksxh \ 
(d) nksuska rkjsk dks vuUr rd vyx djus ds fy,s  vko”;d U;wure&ÅtkZA 
(e) ;fn ,d mYdk fi.M buds d{kh; ry ds yEcor~ rFkk nzO;eku dsUnz ls xqtjrk gS rks ml fcUnq ij pky fdruh 

vf/kd gksuh pkfg,] rkfd ;g lkjs ;qXe ls vuUr ij iyk;u dj ldsA 
SECTION (E) :    iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks= iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks= iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks= iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks= (THE EARTH AND OTHER PLANETS GRAVITY)    
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E1. iF̀oh dh lrg ls iF̀oh dh f=T;k dh ¼1@20½ oh Å¡pkbZ ij fLFkr fcUnq ij xq:Roh; Roj.k 9 m/s
2 gSA lrg ls bruh gh 

xgjkbZ ij fLFkr fcUnq ij Roj.k dk yxHkx eku Kkr dhft,A 
 
E2. vxj fdlh yksyd dk Hkwe/; js[kk ij vkorZdky Bhd (exactly) 1.00 lSd.M gS rks nf{k.k /kzqo ij bldk vkorZdky D;k 

gksx \ ;g ekfu, fd i`Foh xksy gS rFkk iF̀oh ds ?kw.kZu izHkko dks fy;k x;k gSA 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 

 

SECTION (A) :    xq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;exq:Rokd’kZ.k dk lkoZf=d fu;e    (UNIVERSAL LAW OF GRAVITATION) 

 
A1. m nzO;eku ds pkj ,d leku d.k ,d&nwljs ds xq:Roh; izHkko esa r f=T;k ds oÙ̀k esa ,d gh fn”kk esa pDdj dkB jgs gSA 

d.k dk osx gksk& 
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A2. nks m nzO;eku ds xksyksa dks ,d rqyk ij j[kk tkrk gSA rqyk ds ,d Hkkx A dh Å¡pkbZ H1 rFkk B dh ÅpkbZ H2 gS rks 

rqyk dks tksM+us okyh NM+ ij yxus okyk dqy cyk?kw.kZ D;k gksxk \ ¼NM+ dh yEckbZ �  gS rFkk H1&H2<<R) (H1>H2½ 
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A3. rhu d.kksa P,Q rFkk R dks fp=kuqlkj j[kk tkrk gSA P,Q rFkk R ds nzO;eku Øe”k% m,m 33  rFkk m gSA pkSFks d.k 
‘S’ ftldk nzO;eku m gS] ij yxus okys xq:Rokd’kZ.k cy dk eku D;k gksxk \ 
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SECTION (B): xq:Roh; {ks= rFkk foHko xq:Roh; {ks= rFkk foHko xq:Roh; {ks= rFkk foHko xq:Roh; {ks= rFkk foHko (GRAVITAIONAL FIELD AND POTENTIAL) 

 
B1. ekuk fd LFkku esa xq:Roh; {ks= dk eku E=-(k/r) }kjk fn;k tkrk gSA vxj ekud fcUnq di ij gS tgk¡ foHko Vi gS rks 

foHko dk lEcU/k fuEu izdkj fn;k tk,xk & 

 (A) o
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B2. m nzO;eku ,oe~ �  yEckbZ ds irys rkj AB ls cus v)oÙ̀k ds dsUnz 

ij xq:Roh; {ks= dk eku D;k gksxk% 
 
 

(A) 
2
�

Gm  /kukRed x v{k dh fn{kk (B) 
2
�π

Gm  /kukRed y v{k dh fn{kk esa 

(C) 
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 /kukRed x v{k dh fn”kk esa  (D) 

2

2

�

Gmπ
 /kukRed y v{k dh fn”kk eas 

B3. ¼0]0½ fcUnq ls cgqr vf/kd la[;k esa leku nzO;eku m ds d.kksa dks {ksfrt nwjh 1 ehVj 2 ehVj 4 ehVj 8 ehVj----- ij blh 
izdkj j[krs gS] rks fcUnq ¼0]0½ ij dqy xq:Roh; fnoHko D;k gksxk % 
(A) -8G m (B) – 3G m (C) -4G m (D) -2G m  

 
B4. ,d leku lrg ?kuRo okys nks xksyh; dks”kksa ds dsUnz ij xq:Roh; foHko 3 % 4 ds vuqikr esa gSA vxj nksuksa xksyh; dks”kksa 

dks feykdj ,d u;k dks”k cukrs gS ftl ij lrg ?kuRo leku jgs rks u;s dks”k ds vkarfjd fcUnq ij rFkk dks”k A ds 
foHko dk vuqikr gS& 
(A) 3 %2 (B) 4 % 3 (C) 5 % 3 (D) 3 % 5  

 
B5. ,d leku ?kuRo ds nks ladsUnzh; xksys ftudk nzO;eku M1 rFkk M2 gS fp= esa fn[kk, x,s gSA A,B rFkk C fLFkfr;ksa ij 

j[ks m nzO;eku ds d.k ij yxus okyk cy dk eku Øe”k% gksxk & ¼fn;k gS OA=p, OB=q rFkk OC=r ½ 
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SECTION (C) : xq:Roh; foHko ÅtkZ o Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ o Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ o Lo&ÅtkZxq:Roh; foHko ÅtkZ o Lo&ÅtkZ    
(GRAVITATIONAL POTENTIAL ENERGY AND SELF ENERGY) 

 
C1. M nzO;eku ,oa R f=T;k dh iF̀oh ds dsUnz ls R0 nwjh ij fLFkr ,d oLrq fojkekoLFkk lq “kq: gksrh gSA oLrq }kjk izkIr 

osx dh x.kuk djks tc ;g iF̀oh dh lrg ij igqaprh gSA 

 (A) 







−

0

11

RR
GM  (B) 








−

0

11
2

RR
GM  (C) 








−

0

11

RR
GM  (D) 








−

0

11
2

RR
GM   

 
C2. rhu ,d leku nzO;eku ‘m’ leckgq f=Hkqt ftldk Hkqtk ’a’ gS ds rhu dksuksa ij j[ks gS& 
 (a)  vxj ,d pkSFkk d.k f=Hkqt ds dsUnz ij j[k fn;k tk; rks bl ij dqy cy dk eku gksxk & 

  (A) 
2

2

a

Gm
 (B) 

2

2

3

4

a

Gm
 (C) 

2

23

a

Gm
 (D) zero “kwU;  

  
(b) vxj mijksDr iz”u esa pkSFkk d.k f=Hkqt ds e/; fcUnq ij fn;k tk, rks bl ij dqy cy gksxk& 
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  (A) 
2

2

a

Gm
 (B) 

2

2

3

4

a

Gm
 (C) 

2

2
3

a

Gm
 (D) zero “kwU;  

        
(c) vxj mijksDr iz”u esa a Hkqtk okys leckgq f=Hkqt Hkqtk dks 2a dj ns] rks fudk; ij fd;k x;k dk;Z gksxk % 

  (A) 
a

Gm2
3

 (B) 
a

Gm

2

3
2

 (C) 
a

Gm

3

4
2

 (D) 
a

Gm2

  

 
(d) vxj mijksDr iz”u esa rhljs d.k dks NksM+ fn;k tk;s rFkk vU; d.kksa dks fLFkj j[kk tk, rks rhljs d.k dh pky 

rc D;k gksxh] tc ;g budks tksM+us okyh js[kk ds e/; fcUnq ls xqtjrk gS& 

  (A) 
a

Gm2
 (B) 

a

Gm
2  (C) 

a

Gm
 (D) 

a

Gm

2
  

 
C3*. fdlh d{kk esa pDdj dkVrs gq, mixzg dh xj d{kk dh f=T;k dks ?kVk fn;k tk; rks 

(A) bldh xfrt ÅtkZ ?kVsxh (B) bldh fLFkfr ÅtkZ ?kVsxhA 
(C) bldh ;kaf=d ÅtkZ ?kVsxh (D) bldh pky ?kVsxhA 

 

SECTION (D) :    mixzg ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; osx vkSj iyk;u osxmixzg ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; osx vkSj iyk;u osxmixzg ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; osx vkSj iyk;u osxmixzg ds fy;s dSiyj dk fu;e] d{kh; osx vkSj iyk;u osx        
(KEPLER’S LAW FOR SATELLITES, ORBITAL VELOCITY AND ESCAPE VELOCITY) 

 
D1. iF̀oh ds pkjks vksj pDdj dkV jgs mixzg dk vkorZdky gS & ¼ ρ  iF̀oh dk ?kuRo gS½ 

(A) 
ρ

1  ds lekuqikrh  (B) 
ρ

1 ds lekuqikrh  (C) ρ ds lekuqikrh (D) ρ ij fuHkZj ugh djrk gSA 

D2. iF̀oh dk ,d d̀f=e mixzg ,d iSdst NksM+rk gSA vxj gok ds izfrjks/k dks ux.; ekus rks crkb;s fd ;g iSdsV dgka 
Vdjk,xkA ¼tgk¡ ls NksM+k Fkk ml fLFkfr ds lkis{k½ 
(A) vkxs (B) Bhd uhps (C) ihNs (D)( ;g dHkh iF̀oh rd ugha igaqpsxkA 

 

D3. R f=T;k dh iF̀oh dh lrg ls iz{ksfir d.k dk osx ekν  gS] tgk¡ eν  iyk;u osx gS rFkk k<1 gSA iF̀oh ds dsUnz ls 
vf/kdre nwjh ¼Åij mBus dh½ tgk¡ rd ;g tk ldrk gSA ¼gok dk izfrjks/k ux.; ekusa½ & 

 (A) 
1

2 +k

R
 (B) Rk 2  (C) 

2
1 k

R

−
 (D) kR  

 

D4*. ,d pDdj dkVrk mixzg iyk;u dj tk,xk vxj& 

 (A) bldh pky dks 41% c<+k fn;k tk;s (B) bldh pky dks izkjfEHkd pky ls 51.  xquk c<+k fn;k tk;sA 
 (C) bldh xfrt ÅtkZ dks nqxquk dj fn;k tk;s (D) ;g d{k esa pDdj dkVuk cUn dj nsA 
 
D5*. iF̀oh ds utnhd ,d mixzg fo’kqor js[kk ds Åij 1-5 ?k.Vs ds vkorZdky ls pDdj dkV jgk gSA vxj fdlh le; fo’kqor 

js[kk ij fLFkr fcUnq P ij gS rks ;g nqckjk fcUnq P ij fdrus le; ckn gksxk& 
(A) 1-5 ?k.Vs 
(B) 1-6 ?k.Vs ckn vxj ;g if”pe ls iwoZ dh vksj pDdj dkV jgk gSA 
(C) 24/17 ?k.Vs ckn vxj ;g iwoZ ls if”pe dh vksj pDdj dkV jgk gSA 
(D) 24/17 ?k.Vs ckn vxj ;g if”pe ls iwoZ dh vksj pDdj dkV jgk gSA 

 
D6. oÙ̀kkdkj d{kk esa ?kwers xzg dh ÅtkZ dk d{k dh f=T;k ds lkFk ifjorZu fp= 

esa iznf”kZr gSA oØ A,B rFkk C ds ckjs esa lR; dFku crkvks& 
 

(A) A xfrt ÅtkZ dks B dqy ÅtkZ dks rFkk C fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ dks crkrk gSA 

(B) C dqy ÅtkZ dks B xfrt ÅtkZ dks rFkk A fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ dks crkrk gSA 
(C) C rFkk A Øe”k% xfrt rFkk fLFkfrt ÅtkZ dks rFkk B fudk; dh dqy ÅtkZ dks crkrk gSA 
(D) A rFkk B Øe”k% xfrt rFkk fLFkfrt ÅtkZ dks rFkk C fudk; dh dqy ÅtkZ dks crkrk gSA 
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SECTION (E): iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks=iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks=iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks=iF̀oh rFkk vU; xzgksa dk xq:Roh; {ks=    (EARTH AND OTHER PLANETS GRAVITY) 

 

E1. vxj iF̀oh ds xq:Ro ds dkj.k xq:Roh; Roj.k 10 ms
-2 rFkk gekjs lksyj fudk; esa fdlh 

vU; xzg ij xq:Roh; Roj.k 5 ms
-2 gSA iF̀oh ij 50 fdxzk- dk vkarfj{k ;k=h bl vU; xzg 

ij varfj{k;ku esa fu;r pky ls tkrk gSA mM+ku ds le; ds lkFk vkarfj{k;k=h ds Hkkj dks 
fuEu }kjk n”kkZ;k tk ldrk gSA 

 
 
 
 
 
(A)                                                            (B)  
 
 
 
 
 
 
 
(C)                                                           (D)  

 
 
 
 
E2*. iF̀oh dh fLFkfr esa 

(A) dsUnz rFkk vuUr nksuksa txg xq:Roh; {ks= “kwU; gksrk gSA 
(B) dsUnz vuUr nksuska txg xq:Roh; foHko “kwU; gksrk gSA 
(C) dsUnz rFkk vuUr nksuksa txg xq:Roh; foHko ,d leku gksrk gS ijUrq “kwU; ugha gksrk gSA 
(D) dsUnz ij xq:Roh; foHko U;wure gksrk gSA 

 

Exercise # 2 
 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1111---- m nzOe;ku ,oa r f=T;k ds Bksl xksys dks 4 m nzO;eku rFkk 4 r f=T;k ds xksyh; dks”k esa j[kk 

x;k gSA xq:Roh; {ks= rhozrk fuEu fcUnq ij Kkr djs& 
 (A) r < y < 2r (B) 2r < y < 8r (C) y > 8r   

;gka y xksys rFkk dks”k ds Li”kZ fcUnq ls ekik tkrk gSA 
    
2222---- ,d xksyk ftldh f=T;k a rFkk ?kuRo ρ  gS esa ,d b f=T;k dk ldsUnzh; xksyh; xqgk fp=kuqlkj gS % 
 (a) xksys }kjk a nzO;eku ds d.k ij tks xksys ds dsUnz ls r njh ij fLFkr gS ij yxk;s x;s xq:Roh; cy dks F dks xzkQ 

}kjk ,r(r ∞≤≤0  dh ijkl esa ) ds Qyu ds :i esa iznf”kZr djksA 
(b) fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ u (r) dks nwjh ds lkFk xzkQ ls iznf”kZr djkSa 

 
    
    
    
    
    
3333---- M1 rFkk M2 nzO;eku ds rkjs vius nzO;eku ds dsUnz ds ijfr% oÙ̀kh; d{kk esa gSA M1 nzO;eku ds rkjs dh d{kh; f=T;k R1 

rFkk M2 nzO;eku ds rkjs dh d{kh; f=T;k R2 gSA ¼;g ekfu;s fd mudk nzO;eku dsUnz Rofjr ugha gSA½ 
(a) fl) djks fd nksuksa dh d{kh; f=T;kvksa dk vuqikr muds nzO;ekuksa ds vuqikr ds O;qRØe ds cjkcj gS vFkkZr~  

R
1
/R

2
=M

2
/M

1 
(b) le>k,sa fd nksuksa dk d{kh; vkorZdky leku D;ksa gS rFkk fl) djks& 
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( )
( )

.
MMG

RR
T

/

21

23
212
+

+
π=  ¼muds chp dh nwjh fu;r gSA½ 

(C) nks rkjs fdlh f} rkjs (binary star) fudk; esa oÙ̀kh; d{kk esa xfr djrs gSA igyk rkjk km., 910001 ×α  fdeh- 

dh f=T;k dh oÙ̀kh; d{kk esa xfreku gSA nwljk rkjk 810005 ×β .  fdeh- f=T;k dh oÙ̀kh; d{kk esa xfreku gSA 
mudk d{kh; vkorZdky 44-5 o’kZ gSA izR;sd rkjs dk nzO;eku D;k gS \ 

    
4444---- ,d ’R’ f=T;k ds ,oe~ ''ρ  ?kuRo ds Nksl xksys esa R/4 f=T;k dh xksykdkj xqgk fp=kuqlkj 

mifLFkr gSA fcUnq B ls ,d ‘m’ nzO;eku ds ,d d.k dks foJke voLFkk ls NksM+k tkrk gS 
¼xqgk ds vUnj½ crkb;s & 
(a) ;g fLFkfr tgk¡ ;g d.k] fNnz xqgk ls Vdjkrk gSA 
(b) bl {k.k d.k dk osx A 

    
5555---- (a) iF̀oh dh d{kk esa fLFkfr ¼d{kh; f=T;k R½ ysfdu iF̀oh ls vR;f/kd nwjh fdlh oLrq dh lw;Z ¼nzO;eku MS½ ls iyk;u 

pky D;k gS \ 
(b) ;fn oLrq dh pky iys ls gh i`Foh ds v{kh; pky ds cjkcj gks rks fdruh U;wure vfrfjDr pky (A) Hkkx esa iyk;u  
ds fy;s nsuh gksxh \ 

    
6666---- ,d u{k=h; oLrq A, lw;Z dh rjQ v0 osx ls ¼lw;Z ls vR;f/kd nwjh ij½ xfreku gS 

rFkk fu”kkuk lfn”k (aiming parameter) �  gS] tks fd lfn”k v0 dh lw;Z ds dsUnz 
ls yEcor~ nwjh �  gSA  ¼fp=½ oLrq dh lw;Z dh utnhd dh nwjh U;wUre nwjh Kkr 
djks A 
¼lw;Z dk nzO;eku =MS½ 

7777---- fdlh {ks= esa xq:Roh; {ks= kg/N)ĵî(E 43 −=
�

 }kjk O;Dr fd;k tkrk gA 1 kg nzO;eku ds ,d d.k dks js[kk 4y=3x+9 
ds vuqfn”k 1 m dh nwjh rd foLFkkfir djus esa fd, x, dk;Z ¼twy esa½ dh x.kuk dhft,A 

 
8888---- nks rkjksa ds dsUnzksa ds chp dh njwh 10a gSA bu rkjksa ds nzO;eku M o 16M gSA rFkk mudh f=T;k;sa Øe”k% a o 2a gSA 

,d m nzO;eku dh oLrq dks cM+s rkjs dh lrg ls nwljs NksVs rkjs dh rjQ lh/kk iz{ksfir fd;k tkrk gSA rks NksVs rkjs rd 
igqapus ds fy;s U;wure fdruh izkjfEHkd pky pkfg;s \ viuk mÙkj G. M o a ds inksa esa nhft;sA 

 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
1111---- ,d lhls ds cus xksys esa ,d [kkskyk xksyh; fNnz bl rjg cuk;k tkrk gS fd ;g fNnz lhls ds xksys dh lrg dks Li”kZ 

djsa rFkk xksys ds dsUnz xqtjsA xksys ds [kks[kyk gksus ls igys nzO;eku M FkkA ,d m nzO;eku ds NksVs xksys dks ;g 
[kks[kyk xkyk fdl xq:Roh; cy ls vkdf’kZr djsxk] vxj ;g ’m’ nzO;eku [kks[kys xksys ds dsUnz ls d nwjs ij gS] fn;k gS 
d=2R 

  
 
 
 
 

(A) 
218

7

R

GMm
  (B) 

236

7

R

GMm
  (C) 

29

7

R

GMm
  (D) 

272

7

R

GMm
  

 
2222---- ,d lh/kh NM+ ftldh yEckbZ � gS dks α=x  ls α+= �x  rd j[kk tkrk gSA vxj izfr ,dkad yEckbZ esa nzO;eku 

(a+bx
2
) gSA rks x=0 ij j[ks fcUnqor~ nzO;eku m ij xq:Roh; cy yxsxk \  

 

 (A) 







+








+α
−

α
�

�
baGm

11
   (B) 

2

2

�

)bxa(Gm +
  

(C) 







+








+α
−

α
α �

�
bGm

11
   (D) 








+








−

+α
�

��
baGm

11
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3333*---- iF̀oh ds dsUnz ls yEcor~ nwjh R/2 ij thok ds vuqfn”k ,d lqjax [kksnh tkrh gSA lqjax dh nhokjksa dks ?k’kZ.kjfgr ekuk tk 
ldrk gSA lqjax ds ,d dksus ld ,d d.k dks NksM+k tkrk gSA d.k }kjk nhokj ij yxk;k x;k ncko cy vkSj d.k dk 
Roj.k x nwjs ds lkFk fuEukuqlkj cnyrk gSA ¼nwjh dsUnz ls ekih xbZ gS½%  

                     
         ncko ny                                  ncko ny 
                                    
    

(A)                                                  (B)   
 
 
 
   Roj.k                                 Roj.k 
 
(C)                                                  (D)  

    
    
    
    
4444---- fp=kuqlkj ,d v)Zxksyh; dks”k ¼,d leku nzO;eku ?kuRo ;qDr ½ fn[kk;k x;k gSA fcUnq P 

ij xq:Rokd’kZ.k {ks= dh rhozrk dh fn”kk fdlds vuqfn”k gksxh& 
(A) a   (B) b  
(C) c   (D) d  

 
5555---- nzO;eku M irys v)Z[kks[kys xksys ¼dks”k½ ds flQZ oØi’̀B ij ,dleku :i ls forfjr gSA 

v)Zxksys ds oÙ̀kkdkj vk/kkj ij rhu fcUnq A,B rFkk C bl izdkj gSA fd A dsUnz ij gSA 
ekuk fd fcUnq A,B vkSj C ij xq:Roh; foHko Øe”k% VA,VB vkSj VC gSAA rks & 

 (A) CBA VVV >>   (B) ABC VVV >>   

(C) CBAB VVandVV >>>  (D) CBA VVV ==  
    

6666---- m nzO;eku okyh ,d lkeu oy;] ,d M nzO;eku okys ,d leku xksys ds Åij dsUnz ls a3  nwjh 
ij j[kh gS rFkk oy; vkSj xksys dh nksuksa dh f=T;k a gks rks xq:Roh; cy gksxk& 

  
 

(A) 
2

8a

GMm
 (B) 

2
3a

GMm
 (C) 

2
3

a

GMm
 (D) 

2
8

3
a

GMm  

Exercise # 3 
 

PART – I : MATCH THE COLUMN 
 
 
1- ,d d.k dks iF̀oh ds dsUnz ls nwjh r(>R) rd ys tkrs gSA R iF̀oh dh f=T;k gSA osx V, lfn”k r

�
 ds yEcor~ gSA LrEHk Ι  

esa fn;s x;s V ds ifjek.k dks LrEHk ΙΙ  esa] d.k dh dwy ÅtkZ rFkk LrEHk ΙΙΙ  esa fn;s x;s d.k ds ifj.kkeh iFk ls feyku 
dhft,A ;gka ‘G’ lkoZf=d xq:Rokd’kZ.k fu;rkad rFkk ‘M’ iF̀oh dk nzO;eku gSA 

          
LrEHk Ι  ¼osx½     LrEHk ΙΙ  ¼dqy ÅtkZ½  LrEHk ΙΙΙ  ¼iFk½ 

A.  r/GMV =   P. _.kkRed   T. nh?kZoÙ̀kkdj 

B. r/GMV 2=   Q. /kukRed   U. ijoy; 

C. r/GMV >   R “kwU;    V. vfrijoy; 

D. r/GMVr/GM 2<<  S. vuUr    W. oÙ̀kkdkj 
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2222---- ekuk fdlh lekax (uniform) nzO;eku forj.k ds dkj.k V rFkk E fdlh fcUnq ij Øe”k% xq:Roh; foHko o xq:Roh; {ks= 
dks n”kkZrs gSA ;g nzO;eku forj.k vyx&vyx fLFkfr;ksa esa LrEHk Ι  esa fn;k x;k gSA vuUr ij xq:Roh; foHko dks “kwU; 
ekus A E rFkk V eku LrEHk ΙΙ  eas fn;s x;s gSA LrEHk Ι  eas fn;s x;s dFkuksa dks LrEHk ΙΙ  ds ifj.kke ds lkFk lqesfyr 
dfj,A 

LrEHk Ι          LrEHk ΙΙ  
(A) irys xksykdkj dks’k (shell) ds dsUnz ij      (p) 0=E  

(B) Bksl xksys dsUnz ij       (q) 0≠E  
(C) ,d Bksl xksyk ftlesa ,d xksykdkj xqfgdk (cavity) gS ;g xqfgdk   (r) 0≠V  

ldsUnzh; ugha gS rks bl xksykdkj xqfgdk ds dsunz ij 
(D) nks leku nzO;eku ds fcUnq nzO;ekuksa dks tksMus okyh js[kk ds e/; fcUnq ij  (s) V = 0 

    

PART – II : COMPREHENSION 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    1111    
 fLFkrj lw;Z ds pkjksa vksj cgqr lkjs xg̀ vyx&vyx f=T;k (R) ,oa vyx&vyx vkorZ dky (T) ls pDdj yxk jgs gSA 

lw;Z dh nzO;eku dh x.kuk ds fy;s xzgksa dh d{kh; f=T;k ,oa vkorZ dky ds iBu ds fy;s gS vkSj log10T ,oa log10R ds 
e/; xzkQ cuk;k x;k gSA xzkQ fp=kuqlkj ,d ljy esa ik;k x;k tks y v{k dks y = 6.0 ij dkVrh gSA ¼xzgksa ds e/; 

xq:Rokd’kZ.k dks ux.; ekus½ ],MKSinG[ 1010
3

20 211 =π×= −  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3- ljy js[kk dk <ky gksxk & 

 (A) 1    (B) 
2

3
    (C) 

3

2
   (D) 

4

19  

 
4- lw;Z dk nzO;eku Kkr djks& 

(A) kg29106 ×  (B) kg20105 ×  (C) kg25108 ×  (D) kg35103×  
 
5- nks xzg A ,oa B, ftudh d{kh; f=T;k R ,oa 4R gSA nksuksa xzg izkjEHk esa fudVre 

fLFkfr esa gSA rFkk ,d gh fn”kk esa ?kwe jgs gSA ;fn B xzg dk dks.kh; osx 0ω  gS 
rks fdrus le; ckn nksuksa xzg iqu% fudVre fLFkfr esa vk;saxs \ 

(A) 
07

2

ω

π
 (B) 

09

2

ω

π
 (C) 

0

2

ω

π
  (D) 

05

2

ω

π
 

 
vuqPvuqPvuqPvuqPNsn# 2Nsn# 2Nsn# 2Nsn# 2    
 ;fn ge varfj{k ;ku ,oa iF̀oh dks ,d fudk; ekuas ijUrq mlds bZ/aku Hkkx dks NksM+rs gq, tks d{k cnyus ds dke esa vkrk 

gSA nh xbZ d{kk esa] varfj{k ;ku&iF̀oh fudk; dh ;kaf=d ÅtkZ iznf”kZr djrs gS& 
  

      
r

GMm
E

2
−=  

bl ÅtkZ esa vkarfj{k ;ku dh xfrt ÅtkZ ,oa iF̀oh vkSj varfj{k ;ku ds xq:Rokd’kZ.k cy ls lEcfU/k xq:Roh; ÅtkZ 
“kkfey gSA ;fn jkWdsV&batu dks Tofyr djrs gS] rks varfj{k ;ku /kDds ds cn }kjk fOFkkfir gksdj pyrk gSA 
ifj.kkeLo:i] varfj{k ;ku&iF̀oh fudk; dh ;kaf=d ÅtkZ c<+rh gSA varfj{k ;ku dh u;h ÅtkZ vf/kd gksrh gS ysfdu og 
ml d{kk esa jgrk gS] ftlesa ewy iwkjfEHkd fcUnq “kkfey gksA ;g mPp ÅtkZ oÙ̀kh; d{kk esa ugh jg ldrk] ftldh f=T;k 
T;knk gksa D;ksa fd bl d{kk esa izkjfEHkd fcUnq ugha gksrk A rc dsoy nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk dh lEHkkouk gkrh gS] tSlk  
fp= esa n”kkZ;k x;k gA 
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a

GMm
E

2
−=  

 
mijksDr lehdj.k varfj{k ;ku&iF̀oh fudk; ds nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk ds fy;s ÅtkZ iznf’kZr 
djrk gS tgk¡ a-v)Z eq[; v{k gSA bl izdkj ;fn ge d{kk dh u;h ÅtkZ tku ysa] rks 
nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk dh v)Z eq[; v{k ftls izkIr djuk gS] ;fn ge tku ysa] rks ge 
jkWdsV batu ls vko”;d vfrfjDr ÅtkZ dh x.kuk dj ldrs gSA ,d varfj{k ;ku] 
iF̀oh ¼f=T;k 6400 fdeh-½ dspkjksa vksj 300 fdeh- Å¡pkbZ ij oÙ̀kdkj d{kk esa ?kwe jgk gSA 
varfj{k ;ku dks nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk esa j[kus ds fy;s] varfj{k;ku&iF̀oh fudk; dh ;kaf=d 
ÅtkZ dk ifjek.k 10.0% ?kV tkrk gSA 

 
6- ;fn varfj{k ;ku&iF̀oh fudk; dh izkjfEHkd ÅtkZ (-E0), Fkh] rks jkWdsV dks Tofyr djus ds ik”pkr~ fudk; dh dqy 

;kaf=d ÅtkZ gksxh& 
 (A) 011 E.−   (B) 090 E.−   (C) 0E−   (D) mijksDr esa ugha  
 
7- u;h nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk dh v)Zeq[; v{k gS& 

(A) km6700
9

10
×  (B) km6700

10

9
×  (C) km6700   (D) mijksDr esa ugha 

 
8- iF̀oh dsUnz ls varfj{k ;ku dh egÙKe nwjh gS& 

(A) 6700 km  (B) 8188 km  (C) 7437 km  (D) 7874 km 

 
9- varfj{k ;ku dh i`Foh lrg ls egÙke Å¡pkbZ gS& 

(A) 970 km  (B) 1474 km  (C) 300 km  (D) 1788 km 
 
10- varfj{k ;ku dh i`Foh lrg ls U;wure nwjh gS& 

(A) 900 km  (B) 1474 km  (C) 300 km  (D) 1774 km 
 

PART – II : ASSERTION/REASON 
11- oDrO; 1% ,d eqDr vkdk”k ea ,d leku xksykdkj xzg ftldk nzO;eku M gS blds O;kl ds vuqfn”k ,d iryh fpduh 

lqjax [ksnh xbZ gS ;g xzg o nwljk leku nzO;eku M dk vfrl?ku NksVk d.k ,d nwljs dh rjQ fojke ls muds 
xq:Rokd’kZ.k cy ds izHkko esa ikl vkuk “kq: djrs gSA tc d.k xz ds dsUnz ls xqtjrk gS rc nksuksa oLrqvksa dh xfrt 
ÅtkZvksa dk ;ksx vf/kdre gksxk A 
 
 
 
 
 
oDrO;&2 % tc d.k ;k d.k dh rjg ,d oLrq ¼izkjEHk esa fojke esa Fkh½ ij dk;Zjr lHkh cyksa dk ifj.kkeh cy fn”kk esa 
fu;r gks rks d.k dh xfrt ÅtkZ c<+rh tk;sxhA 
(A) oDrO;&1 lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA  

PART – IV : TRUE/FALSE 
12121212----    lR; ,oa vlR; dFku %lR; ,oa vlR; dFku %lR; ,oa vlR; dFku %lR; ,oa vlR; dFku %    

(i) ,d df̀=e mixzg dks d{k esa bl rjg LFkkfir fd;k tk ldrk gS fd og ges”kk ubZ fnYyh ds Åij jgs A 
           (1984;2M) 

(iii) D;k lw;Z ds pkjksa ifjØek dj jgs xzgksa dk lEiw.kZ d{kk esa fu;r jgrk gSA (i) jsf[kd pky (iii) lw;Z ds ifjr% 
dks.kh; laosx (iii) xfrt ÅtkZ (iv) fLFkfrt ÅtkZ vkSj (v) dqy ÅtkZ  

PART – V : FILL IN THE BLANKS 
13131313----    fjDr LFkku iwfjr djs%fjDr LFkku iwfjr djs%fjDr LFkku iwfjr djs%fjDr LFkku iwfjr djs%    
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(i) Hkwe/; js[kk ij izHkkoh xq:Roh; Roj.k dks “kwU; ds cjkcj gksus ds fy;s iF̀oh ds vius pØ.k v{kds lkis{k ?kw.kZu dh dks.kh; 
osx dk vadh; eku gksuk pkfg, -----jsfM-@lSd.M      [1984 ; 2M] 

(iii) dSIyj ds f}rh; fu;ekuqlkj fdlh xzg dk lw;Z ls f=T; lfn”k leku le; esa leku {ksQy varfjr djrk gSA ;g fu;e 
vfHkO;fDr gS------          [1985 ; 2M] 

(iii) ,d Hkw&LFkk;h mixzg iF̀oh lrg ls 6 R ÅpkZ ij pDdj yxk jgk gS tgk¡ R iF̀oh dh f=T;k gSA ,d vU; mixzg 
ftldh iF̀oh lrg ls ÅpkbZ 2.5 R gS dk vkorZ dky gksxk--------?k.Vs A    [1987 ; 2M] 

(iv) iF̀oh rFkk pUnzek ds nzO;eku rFkk f=T;k Øe”k% M1,R1 ,oa M2,R2 gS rFkk muds dsUnzksa ds e/; nwjh d gS nksuksa dsUnzksa dks 
feykus okyh js[kk ds e/; fcUnq ls ,d d.k dk iyk;u osxk gksxk-------    [1988 ; 2M] 

 

Exercise # 4 
1- iF̀oh ds ifjr oÙ̀kkdkj d{kk esa ifjØe.k dj jgs ,d df̀=e mixzg dh dqy ÅtkZ ¼fLFkfrt$xfrt½ E0 gSA bldh fLFkfrt 

ÅtkZ gS%               [JEE – 97,2]    
(A) –E

0
   (B) 1.5 E

0
   (C) 2 E

0
   (D) E

0
  

2- iF̀oh ds d{kh; dks.kh; laosx ¼lw;Z ds ifjr%½ rFkk nzO;eku dk vuqikr s/m. 215
1044 ×  gSA iF̀oh dh d{kk }kjk f?kjk 

{ks=Qy yxHkx &&&&& ehVj2 gSA                                                             [JEE – 97,3]    
3- ,d d.k dks iF̀oh dh lrg ¼f=T;k Re½ ls iyk;u ds fy, U;wure vko”;d xfrt ÅtkZ dh vk/kh xfrt ÅtkZ ls Åij 

dh vksj iz{ksfir fd;k tkrk gS rks i`Foh dh lrg ls og Å¡pkbZ tgk¡ rd ;g tk ldsx \               [JEE – 97,3]    
4- ,d mixzg S, iF̀oh ds ifjr% ,d nh?kZoÙ̀kkdkj (elliptical) d{kk eas xfreku gSA mixzg dk nzO;eku] iF̀oh dh rqyuk esa 

cgqr de gSA                           [JEE – 98,2]    
(A) S ds Roj;k dh fn”k] lnSo iF̀oh ds dsUnz dh vksj jgrh gSA 
(B) iF̀oh ds dsUnz ds ijfr% S ds dks.kh; laosx dh fn”kk ifjorZr gksrh gS ijUrq bldk ifjek.k fLFkj jgrk gSA 
(C) S dh dqy ;kaf=d ÅtkZ esa le; ds lkFk vkorhZ ifjorZu gksrk gSA 
(D) S ds js[kh; laosx dk ifjek.k fLFkj jgrk gSA 

5- ,d lk/kj.k yksyd dk vkorZdky T1 gksrk gS tc ;g iF̀oh dh lrg ij gksrk gS rFkk tc bls iF̀oh dh lrg ls R 
Å¡pkbZ rd ys tkus ij T2 gks tkrk gSA tgk¡ R iF̀oh dh f=T;k gSA ;gka T1/T1 dk eku gksxk% 

(A) 1   (B) 2    (C) 4   (D) 2                  [JEE – 2001,1]    
6- ,d HkwLFkk;h mixzg iF̀o ds pkjks vksj f=T;k 36000 fdeh- ds d{k esa pDdj yxk jgk gSA rks iF̀oh dh rlg ls dqN lkS 

fdeh- Å¡pkbZ ij pDdj dkV jgs xqIrpj (spy) mixzg dk vkorZdky D;k gksxk\ ¼ 6400=`FohiR fdeh-½[JEE – 02,3]    

 (A) ½ hr (B) 1 hr (C) 2 hr (D) 4 hr  
 
7. m nzO;eku ds ,d d.k dks S lzksr ds dkj.k mRiUu xq:Roh; izHkko esa A ls B rd fp=kuqlkj 

rhu jkLrksa ls ysdj tk;k tkrk gSA vxj fd;k x;k dk;Z fp=kuqlkj iFk ΙΙΙ,  rFkk ΙΙΙ  ds 
vuqfn”k Øe”k% ΙΙΙ W,W  rFkk ΙΙΙW  gS rks& [JEE Scr.-2003]    

                                                                                     
 (A) ΙΙΙΙΙΙ == WWW   (B) ΙΙΙΙΙΙΙ => WWW   

(C) ΙΙΙΙΙΙΙ >= WWW   (D) ΙΙΙΙΙΙ >> WWW   

 
8- pUnzek dh lrg esa ,d xM~Ms ls ,d d.k dks Å/oZ Åij dh vksj iz{ksfir fd;k tkrk gSA xM~Ms dh xgjkbZ R/100 gS tgk¡ 

R pUnzek dh f=T;k gSA vxj iz{ksi.k dk izkjfEHkd osx pUnzek dh lrg ls iyk;u osx ds cjkcj gks rks R ds inksa esa 
iz[ks.k }kjk izkIr vf/kdre Å¡pkbZ dh x.kuk dhft,A     [JEE 2003, 4 / 60] 

 
9- ,d f}&rkjk e.My eas nks rkjs A rFkk B fudk vkorZdky Øe”k% TA rFkk TB gSA f=T;k RA rFkk RB rFkk nzO;eku MA 

rFkk MB gS rks lgh dFku dk pquko dhft,A      [JEE 2006, 3 / 164] 
 
(A) vxj TA>TB rks RA>RB (B) ;fn TA>TB rks MA>MB 

(C) 







=









B

A

B

A

R

R

T

T
2

  (D) TA=TB 
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10- ,d xksykdkj lefer (symmetric) xq:Roh; d.kksa ds lewg dk nzO;eku ?kuRo 





>

≤ρ
ρ

 fy,ds

 fy,ds

Rr,

Rr,

0

0

 

tgk¡ 0ρ  ,d vpy gSA lewy ds dsUnz ls )r(r ∞<<0  dh nwjh ij ,d ijh{k.k nzO;eku] d.kksa ds xq:Roh; {ks= ds izHkko 
ls orqZy xfr djrk gSA bldh xfr V cuke r dks fuEu izdkj ls n”kkZ;k tk;sxkA              [JEE 2008,3/163]    

  
 
 
 
 
 

(a)                                                     (b)  
 
 
 
 
 
(c)                                                     (d)  

 
 
 
 
 
 
 
 
11 oDrO;&1     oDrO;&1     oDrO;&1     oDrO;&1                                                                                                                                                                                                                                                                                  [JEE 2008,3/163]    
 iF̀oh dh ifjØek dj jgs varfj{k LVs”ku (space station) esa varfj{k ;k=h (astronaut) Hkkjghurk dk vuqHko djrk gSA 

rFkkrFkkrFkkrFkk    
    oDrO; &2oDrO; &2oDrO; &2oDrO; &2    
 iF̀oh xq:Rokd’kZ.k “kfDr ds izHkko ls i`Foh ds pkjks vksj ?kwerk gqvk fi.m eqDr&iru (fre-fall) dh voLFkk esa jgrk gSA 

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 
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Answers 

Exercise # 1 

PART - 1 
SECTION (A) : 

A1. N.NewtonG 5
7

1084
18927

10367 −×=
×

×
 

 

A2. 422

9

4
Grρπ  

 
A3. 31.2 G m/sec

2
=2.1×10

-9
m/s

2
, down 

 
SECTION (B) : 
 

B1. ĵîF,NF,ĵî 105554020 −−==−−
��

 

 

B2. Kg/J).(.G 263
10461055

3

4
×××π−  

 
SECTION (C) : 
 

C1. (a) 2
12800

25600
==

B

A

U

U
 (b) 

2==
A

B

B

A

B

A

r

r

m

m

K

K
(c) B dh ÅtkZ T;knk gksxh 

 

C2. gR  

 

C3. 
d

)MM(G BA +
2  

 
SECTION (D) : 

D1. ).(sin
hR

R
sin 150

11 −− =








+
 

 
D2. 1.5% 
 

D3. (i) 
2

2

4R

GM
F =  (ii) 

GM

R
T;

R

GM 3

4
4

π=   

 (iii) 
3

4R

GM
 (iv) 

R

GM

4

2

 (v) 
R

GM4
 

 
SECTION (E) : 
 

E1. 22
59

2

19
s/m.s/m =  

 

E2. s.
.)(

T 9980
89

10
6400

86400

4

2

1
1

3

2

2

=××
π

−=  

PART - II 
SECTION (A) : 
A1. (A) A2. (B) A3. (C) 
 
SECTION (B) : 
B1. (B) B2. (D) B3. (D)  
B4. (C) B5. (D) 
 
SECTION (C) : 
C1. (C) C2. (i)  (D) (ii) (B) (iii) (B) (iv) (B)  
C3. (B),(C) 
 
SECTION (D) : 
D1. (B) D2. (D) D3. (C) D4. (A).(C) 
D5. (B).(C)   D6. (D) 
 
SECTION (E) : 
E1. (A)  E2. (A).(D) 
 

Exercise # 2 

PART -1 
 

1. (a) ( )







−

−
ĵ

r

)ry(Gm
3

 (b)
( )

( )













−

−
ĵ

ry

Gm
2

  

(c) ( )ĵ
)ry(

Gm

)ry(

Gm
−















−
+

− 22
4

4
 

 

2. (a) (i) 00 =<< )r(f;BR   

(ii) 













−π=<<

2

3

3

4

r

b
rGpm)r(F;arb    

(iii) ∞<< ra ;  

 

 












 −
π=

2

33

3

4

r

ba
Gpm)r(F  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(b)  (i)   0 < r < b ; )ba(Gpm)r(u 22
2 −π−=  

 (ii)  b<r<a ; )rbr(
r

mG
)r(u 332

23
3

2
−−

ρπ−
=  
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(iii) )ba(
r

mG
)r(u;ra 33

3

4
−

ρπ−
=∞<<  

 
  
 
 
 
 
 
 
 

3. (c) 
2

3122

864003655443

10514

].[G

].[
M

××

×π
=

α
 

 2929
107562103763 ×==×= αβ .MM,kg. kg 

 
4. (a) pwafd cy lnSo Bksl xksys ds dsUnz dh vksj 

dk;Zjr jgrk gS] vr% ;g A ij Vdjk,xkA 
 

 (b) 
3

2 2RG
v

ρπ
=   

 

5. (a) 
R

GMs2
 (b) ( )

R

GMs12 −  

 

6. ( ) ( ) ]GM/v[v/GMr ssmin 11
22

0
2

0 −+= �  

 

7. zero  8. 
a

GM
Vmin

2

53
=  

Part – ll 
 
1. (B) 2. (A) 3. (B),(C) 
4. (C) 5. (D) 6. (D) 

Exercise #3 

PART – I 
1. I II III  
A P W 
 
 B R U 
 
 C Q V 
 
 D P T (C) 

2. (A) p,r (B) p,r (C) q,r (D) p,r 
 

 
 

PART –II 
3. (C) 4. (A) 5. (A)  
6. (B) 7. (A) 8. (A)  
9. (D) 10. (C) 
 

PART - III 
 
11. (A) 
 

PART - IV 

 
12. (i) ugha] ubZ fnYyh Hkwe/; ry ds Åij fLFkr ugha gS 
 (ii) (i) vlR; (ii) lR; (iii) vlR; (iv) vlR;  

(v) lR; 
 

PART - V 

 
13. (i) 1.24×10

-3
 rad/s 

 

 (ii) dks.kh; laosx 

(iii) 8.48 h  (iv) 
d

)Mm(G 212
+

 

 

Exercise # 4 

 

JEE 

1. (C) 
 
2. 22 × 864 × 365 × 10

16 
× m

2 
= 6.93 × 10

22 
m

2
 

 
3. Re=h  4. (A) 
 
5. (D)  6. (C) 
 

7. (A)  8. R.R 599
199

19801
≅  

 
9. (D)  10. (C) 
 
11. (A)

 
 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 16 

  

 

MQB 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 
1- L yEckbZ ds leckgq f=Hkqt ds rhu dksuksa ij rhu ,d leku rkjs mifLFkr gSA ml pky dh x.kuk dhft, yx ;s rhuksa 

rkjs ,d nwljs ds izHkko eas pDdj dkV jgs gS tcfd leckgq f=Hkqt vHkh Hkh oSls gh gSA% 

(A) 
L

GM2
 (B) 

L

GM
 (C) 

L

GM
2  (D)  lHkh laHko ugha gS 

2- nks m nzO;eku 2d nwjh ij gSA ,d NksVk nzO;eku ms nksukas ds e/; eas j[kk tkrk gSA tc bls ek/; fLFkfr ls FkksM+k 
fgyk;k tkrk gS rks ;g nksyu djuk “kq: dj nsrk gS rks & 

(A) ljy vkorZ xfr dh vkof̀Ùk 
3

4

2

1

d

Gm

π
 gksxh   

(B) ljy vkorZ xfr dh vkof̀Ùk 
32

1

d

Gm

π
 gksxhA 

(C) ms dk Roj.k 
2d

Gm  }kjk fn;k tkrk gSA   

(D) vkorZdky 
32

2
)d(

GM
π  }kjk fn;k tkrk gSA 

3- nks ,d leku nzO;eku m dh xsnksa dks leku L yEckbZ dh jfLl;ksa ls yVdk;k tkrk gSA vxj jfLl;ksa ds Åij fljksa dh 
cph dh nwjh a gS rks nksuksa /kkxs xsanks ds chp vkd’kZ.k ds dkj.k jfLl;ka m/okZ/kj ls dks.k θ  cuk,xh& 

 (A) 
( )

mG

gXa
tan

−−1  (B) 
( ) gXx

mG
tan

2

1

−

−  (C) 
( )

mG

gXa
tan

2
1 −−  (D) 

( )
mG

gXa
tan

22
1 −−   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4- ,d m nzO;eku dk CykWd] m nzO;eku ,oa r f=T;k ds xkyh; dks”k ls r nwjh ij j[kk gS rks & 

(A) dsoy dks”k ds vkarfjd lrg ij {ks= dk eku “kwU; gksxkA 
(B) xq:Roh; {ks= rFkk xq:Roh; foHko nksuksaa dk eku dks”k ds vanj “kwU; gksxkA 
(C) xq:Roh; foHko rFkk xq:Roh; {ks= dh rhozrk dks”k ds vUnj “kwU; ugha gksxhA 
(D) dqN dg ugha ldrs A 

 
 
 
 
 
 
 
5- fdlh xksyh; {ks= esa ?kuRo dsUnz ls nwjs ds O;qRØekuqikrh :i esa cnyrk gSA dsUnz ls r nwjh ij xq:Roh; [ks= dk eku gksxk  

(A) r ds lekuqikrh  (B) 
r

1  ds lekuqikrh (C) r2 ds lekuqikrh  (D) lHkh txg ,d leku 

6- mijksDr iz”u esa xq:Roh; foHko& 

m m 
m 

2d 
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(A) r ds lekuqikrh  (B) 
r

1
 ds lekuqikrh (C) r2 ds lekuqikrh  (D) lHkh txg ,d leku 

7-* ,d leku dks”k ds vunj& 
 (A) xq:Roh; foHko “kwU; gSA  (B) xq:Roh; {ks= “kwU; gSA 
 (C) xq:Roh;  foHko ,d leku gSA  (D) xq:Roh; {ks= ,d leku gSA 
 
8- ,d fcUnq P, M nzO;eku rFkk R f=T;k dh oy; ds dsunz ls 2R nwjh ij gSA ,d d.k P ls “kw: gksdj dsoy 

xq:Rokd’kZ.k izHkko esa gh O rd igqaprk gSA bldh O ij pky gksxh& 

 (A) “kwU;  (B) 
R

GM2
 (C) 15

2
−

R

GM
 (D) )(

R

GM

5

1
1

2
−  

9- ,d m nzO;eku dh oLrq dks i`Foh dh lrg ls iF̀oh dh f=T;k ds rhu xquk Å¡pkbZ rd mBk;k tkrk gSA oLrq dh fLFkfrt 
ÅtkZ esa ifjorZu gksxk \ ¼ g= iF̀oh dh lrg ij xq:Roh; {ks=½ 

 (A) mgR (B) mgR
4

3
 (C) mgR

3

1
 (D) mgR

3

2
 

10- ;g ekuf, fd pUnzek dk ek/; ?kuRo iF̀oh ds ek/; ?kuRo ds leku rFkk f=T;k iF̀oh dh ,d pkSFkkbZ gSA lSd.M yksyd 
dh yEckbZ pUnzek ij D;k gksxh \  ¼vxj ;g iF̀oh dh lrg ij 99-2 lseh- gS½ 

(A) 24.8 cm (B) 49.6 cm (C) 99.2 (D) cm
.

2

299
  

11-* ,d oLrq dk Hkwe/; js[kk ij otu djrs gS rFkk NM+h lUrqyu rFkk fLizax larqyu dh enn ls izkIr eku Øe”k% Wb rFkk 
Ws gSA iqu% mÙkjh /kzqo ij blh rjg otu djus ls izkIr eku Øe”k% Wb’ rFkk Ws’ izkIr gksrs gSA ;g ekurs gq. fd iF̀oh 
dh ds dkj.k xq:Roh; Roj.k iF̀oh lrg ij lc txg ,d leku gS rFkk larqyu iw.kZr% laosnu”khy gS rks& 
(A) Wb=Wb’ (B) Wb=Ws (C) Wb’=Ws’ (D) Ws’>Ws 

 
12-* vxj fdlh oLrq dks iyk;u osx ls de pky ls Qsadk tk, rks& 

(A) oLrq fdlh Å¡pkbZ rd tk ldrh gS rFkk ,d lh/kh js[kk ds vuqfn”k fxj tk,xhA 
(B) oLrq fdlh Å¡pkbZ rd tk ldrh gS rFkk ijofy;d iFk ds vuqfn”k fxj ldrh gSA 
(C) oLrq iF̀oh ds ifjr oÙ̀kh; iFk esa ?kwe ldrh gSA (D) oLrq iF̀oh ds ifjr% nh?kZ oÙ̀kh; iFk esa ?kwe ldrh gSA 

 
13-* nh?kZoÙ̀kh; d{k esa lw;Z ds ifjr% ?kwers xzg ds fy;s dkSu ls dFku lR; gS& 

(A) bldh ;kaf=d ÅtkZ fu;r jgrh gSA (B) bldk lw;Z ds lkis{k dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gSA 
(C) lw;Z ds lkis{k {ks=h; osx fu;r jgrk gSA  (D) bldk vkorZdky r3 ds lekuqikrh gksrk gSA 

 
14-* nks xzgksa ds fudk; esa m rFkk 2m nzO;eku okys nks rkjs muds Lo;a ds xq:Rokd’kZ.k izHkko esa fudk; d nzO;eku dsUnz ds 

lkis{k pDdj dkV jgs gSA vxj bu rkjksa ds chp dh nwjh r gS rks mudk pDdj dk vkorZ dky muds nzO;eku dsUnz ds 
lkis{k lekuqikrh gksxk \ 
(A) r3

/2
 (B) r (C) m

1/2
 (D) m

-1/2
  

 
15- ,d xzg ds pkjksa vksj ,d mixzg Hkw&LFkSfrd d{k esa jgrk gSA tc og xzg ds dsUnz ls r nwjh dh f=T;k esa pDdj yxkrk 

gSA ;fn xzg dk dks.kh; osx nqxquk dj fn;k tk;s rks x mixzg dks Hkw&LFkSfrd d{k esa gksus ds fy;s mixzg dh xzg ds dsUnz 
ls nwjh gksxh& 

(A) 
2

r
 (B) 

22

r
 (C) 

314 /)(

r
 (D) 

312 /)(

r
  

16- lw;Z ds pkjksa vksj Hkze.k”khy xzg dh nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk fp= eas iznf”kZr dh xbZ gSA Nk;kafdr nksuksa a ls b rd rFkk c ls d 
rd ykus esa yxs le; Øe”k% t1 rFkk t2 gS] rks& 
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(A) t1 < t2 (B) t1 = t2 (C) t1 > t2  
(D) (D) nh xbZ lwpuk t1 rFkk t2. ds e/; lEcU/k LFkkfir djus ds fy;s vi;kZIr gSA 

 
PART – LL : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1- lw;Z ls “kfu xzg] eaxy xzg ds eqdkcys N% xquk nwj gSA dkSuls xzg dk& 
(A) ifjØe.k dky T;knk gksxk \ (B) d{kh; pky T;knk gksxh (C) dks.kh; pky T;knk gksxh \ 

2- ekuk fd dksbZ rkjk gekjs lw;Z ls vf/kd pedhyk gS ijUrq mldk nzO;eku lw;Z ds cjkcj gSA vxj fdlh vkneh dh iF̀oh 
ij vkSlr vk;q 70 lky gSA vxj iF̀oh ln”̀; bl rkj dh nwjh gekjs rkjs ls nqqxquh gS rks bl xzg ij vkneh deh vkSlr 
vk;q fdruh gksxh \ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3- f=T;k R=8 ehVj dh ,d oy; vR;Ur ?kus inkFkZ ls cukbZ xbZ gSA oy; dk nzO;eku mR=2.7×10

9
kg oy; dh ifjf/k 

ij leku :i ls forfjr gSA ?kus nzO;eku dk ,d d.k oy; ds v{k ij mlds dsUnz ls x0=6 ehVj nwjh ij j[kk tkrk gSA 
xq:Rokd’kZ.k ds vfrfjDr lHkh cyksa dks ux.; ekusaA Kkr djks& 
(A) mudh vf/kdre lkehI; nwjh ¼dsUns ls½ (B) bl {k.k oy; dk foLFkkiu A (C) bl {k.k d.k dk osx A 

 
4- iF̀oh ds pkjks vksj nh?kZoÙ̀kkdkj d{kk esa pDdj dkV jgs mixzg dh dYiuk djrs gSA bl d{kk dk U;wure fcUnq ;k vilkSj 

(perigee) tks iF̀oh dh lrg ls 300 fdeh- Åij gS rFkk vf/kdre fcUnq ;k milkSj (apogee) tks iF̀oh dh lrg ls 
3000 fdeh- Åij fLFkr gSA 
(a) vUrfj{k;ku dk vkorZdky fdruk gksxk \ 
(b) dks.kh; laosx laj{k.k dks ekurs gq, vUrfj{k;ku dh U;wure fcUnq ;k vilkSj (perigee) rFkk vf/kdre fcUnq milkSj 
(apogee) ij pky dk vuqikr crkb;sA 
(c) dks.kh; laosx laj{k.k dks ekurs gq, vurfj{k;ku dh U;wure fcUnq ;k vilkSj (perigee) rFkk vf/kdre fcUnq milkSj 
(apogee) ij pky Kkr djsaA 
(d) iF̀oh dh lrg ls vurfj{k;ku dks iw.kZr;k iyk;u dj nsuk pkgrs gSA vxj vurfj{k;ku ds jkWdsV ds U;wure fcUnq ;k 
vilkSj (perigee) ls nkxk tkrk gS rks varfj{k ;ku dh pky dks fdruk c<+kuk gksxk \ vxj jWkdsV dks vf/kdre fcUnq ;k 
milkSj (apogee) ls nkxk tkrkgS rks D;k gksx \ d{k dk dkSulk fcUnq mi;ksx djuk lcls izHkkoh gksxk \ T

2
=ka

3
, a= 

v)Znh?kZ v{k [k = 1×10
-13

sec
2
/m

3
] 

 
5- ,d xzg A lw;Z ds pkjksa vksj nh?kZoÙ̀k esa xfr dj jgk gSA tc ;g lw;Z ls r0 nwjh ij gksrk gS] ml {k.k bldk osx v0 ds 

cjkcj gS rFkk f=T;h; lfn”k r0 ,oa osx lfn”k v0 ds chp dks.k θ  ds cjkcj gksrk gSA d{kh; xfr ds nkSjku bl xzg dh 
lw;Z ls egÙke ,oa U;wure nwjh Kkr djks A ¼lw;Z dk nzO;eku =Ms½ 

 
6- ,d mixzg dks oÙ̀kh; d{kk esa bl izdkj j[krs gS ftlls ;g iF̀oh lrg ij fLFkfr fdlh fuf”pr fcUnq ds ges”kk Åij jgSA 

ijUrq xyrh ls mixzg dh d{kh; f=T;k ;g djus ds fy;s 1-0 fdeh- T;knk gks tkrh gSA fdl nj fdl fn”kk esa mixzg ds 
Bhd uhps fLFkfr fcUnq iF̀oh lrg ij xfr djsxk \ 

 
7- 200 kg ,oa yxHkx 640 km iF̀oh lrg ls Å¡pkbZ ij oÙ̀kh; d{kk ds mixzg dh (a) pky vkSj (b) vkorZdky D;k gksaxsA 

;g ekfu, fd mixzg izfr pDdj 1.4×10
5
 J ;kfU=d ÅtkZ [kks nsrk gSA okrkoj.k ds izfrjks/k cy dks ekuus ls iFk 

/khjs&/khjs ?kVrh gqbZ oÙ̀k dh f=T;k ds tSlk gksrk gSA mixzg ds fuEu dh x.kuk dhft, (c) Å¡pkbZ (d) pky rFkk (e) 
1500

th pDdj [kRe gksus ij vkorZdky (f) D;k iF̀oh ds dsUnz ds pkjksa vksj dks.kh; laosx mixzg ds fy;s ;k mixzg&iF̀oh 
fudk; ds fy;s lajf{kr jgsxkA 
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8- m nzO;eku dk ,d xzg lw;Z ds pkjksa vksj nh?kZoÙ̀kkdkj dkk esa bl izdkj xfreku gS fd bldh lw;Z ls egÙke ,oa U;wure 
nwfj;ka Øe”k% r1 rFkk r2 gSA bl xzg dk lw;Z ds dsUnz ds lkis{k dks.kh; laosx Kkr djks A ¼lw;Z dk nzO;eku =Ms ½ 

9- gekjk lw;Z ftldk nzO;eku 2×10
30

 kg gS] gekjs feYdhos vkdk”kxsaxk ds fdukjs ij pDdj yxk jgk gSA bl vkdk”kxaxk 
dks xksyh; ekuk tk ldrk gSA ftldh f=T;k 10

20
m ehVj gSA ;g ekfu, fd feYdhos vkdk”kxaxk esa lw;Z ds fcYdqy lw;Z 

tSls dbZ rkjs leku :i ls forfjr gSA vxj lw;Z dk vkorZdky 10
15 lsd.M gS vkSj feYdhos vkdk”kxaxk esa rkjksa yxHkx 

3 × 100
(x) gSA ‘x’ dk eku crkb;s ¼fn;k gS MKSinG, 112

10
3

20
10

−×=π ½ 

10- nks rkjksa ds fuek; esa nksuksa rkjs fudk; ds nzO;eku dsUnz ds pkjksa vksj oÙ̀kh; iFk esa ?kwe jgs gSA ;fn fudk; dk dksbZ 
nzO;eku M gks rFkk muds T;kferh; dsUnzksa ds e/; nwjh ;r; gks rks muds ?kw.kZu dk vkorZdky Kkr djksA 

11- lR; dFku pqfu,& 
 (A) vxj nks nzO;eku fcUnq ds chp nwjh vuUr gks rks xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ “kwU; yh tkrh gS eUnkfduh ds xq:Roh; 

fLFkfrt ÅtkZ gksxh ¼/kukRed@_.kkRed@”kwU;½ 
 (B) czgkz.M cM+s Lrj ij ¼xq:Roh;@fo|qr pqEcdh;½ cy }jk] ijek.koh; Lrj ij ¼xq:Rokd’kZ.k@fo|qr pqEcdh;½ cy }kjk 

ukfHkdh; Lrj ij ¼xq:Roh;@fo|qr pqEcdh;@etcw ukfHkdh;@cy }kjk O;fLFkr gksrs gS½ 
 (C) vxj vuUr ij fLFkfrt ÅtkZ “kwU; gS] d{kk esa pDdj dkV jgs mixzg dh dqy ÅtkZ ¼xfrt@fLFkfrt ÅtkZ½ dh 

_.kkRed gksrh gSA 
 (D) iF̀oh dh lrg ds pkjksa vksj pDdj dkV jgs mixzg dks iF̀oh ds izHkko ls ckgj Hkstus ds fy;s vko”;d ÅtkZ] blh 

ÅapkbZ ij fLFkr ¼mixzg ds cjkcj ÅapkbZ½ ,d fLFkj oLrq dks iF̀oh dh lrg ls ckgj Hkstus ds fy;s vko”;d ÅtkZ ls 
¼T;knk@de½ gksrh gSA 

12- oLrq dk ìFoh ls iyk;u osx fuHkZj djrk gS& (a) oLrq ds nzO;eku ij (b) fLFkfr ij] tgk¡ ls mls QSdk x;k gSA (c) 
QSdus dh fn”kk ij (d) ml tc dh ÅapkbZ ij] tgk¡ ls mls QSadk x;k gSA vius mÙkj dks le>kb;sA 

 

Answers 

 
PART-l 

1.  (B) 2. (B) 3. (B) 4. (C) 5. (D)  
6. (A) 7. (B) (C) (D) 8. (D) 9. (B)  

  10. (A) 11. (A),(C),(D) 12. (A),(B),(C),(D) 
13. (A),(B),(C) 14. (A),(D) 15. (C) 16. (B)  

 

PART-II 
1. (a) “kfu (b) eaxy (c) eaxy 
 

2. 25
2

70
23

≈
/)(

o’kZ 

 
3. (a) “kwU;] (b) 0.6 ; (c) 9cm/s 

 

4. (a) 
( )

.sec.
.

3
3

10167
8932

10805
×=

π×
 

 (b) 41
67

94
.=  

 (c) .sec/mVp
16167

94
10896

2

×
×=  

  s/m. 3
10358 ×=  

  sec,/mVa
16194

67
896

2

×
×=  

  s/m. 3
10955 ×=  

 (d) PVV −×=∆ 671014
2  

  ,s/m. 3
10093 ×= U;wure fcUnq ;k vilkSj 

5. ],sin)([
r

rm αη−−±
η−

= 20 211
2

 

  
 
 

6. .,sec/cm.sec/m 61
1908

10
≈

π
 

 Hkwe/; js[kk ds vuqfn”k iwoZ dh vksjA 

7. (i) s/km.s/km 5277
3520

448
=  

 (ii) hour..sec 6313520
7

220
≈

π
 

 (iii) km











−

×+××

××
6400

67040641422

7040641422
2

2

 

  km.92411≈  

 (iv) .sec/km
3406

448
 

  s/km.677≈  

 (v) hour..sec 5513406
56

1703
≈

π
 

 (vi) No 
 

8. )rr/(rrGMmJ s 21212 +=  

 
9. 11  
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10. 
GM

r
T

32
4π

=  

11. (a) _.kkRed 

(b) gravitational, electromagnetic, strong 
nuclear 

 (c) xfrt ÅtkZ ] 

 (d) de 

12. iyk;u osx oLrq ds nzO;eku ,oa QSdus dh fn”kk ij 
fuHkZj ugha djrk gSA ;g ml fcUnq ij xq:Roh; 
foHko tgk¡ ls oLrq dks QSdk x;k gS ij fuHkZj djrk 
gSA vkSj ;g foHko fcUnq dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djrk 
gSA vr% iyk;u osx bl rF;ksa ij fuHkZj djrk gSA

     


